<
]

RORARIL |

EVENTI  INCOMPATIBLI => P n B =0 P(An B) =
P(rod) = P(A) + PC(
Evenn  CoMPATIBL] =» A * ¢
PlauR)= P(A+ prP() - P(an R)
LVveNTi  s-inppenpent => P(A|IR) =P (R
P(An )= P(A). P(R)
EvenTi  S-Difenpent = P(A|B) £ P(a)
(anR) = P(a|8) - P(A)
| p(ane)
PROBARILMN N210NATR AlB) =
P(e)
REG i pAses => P(p)=P(Anc) +P(AnC)=
=p(p|c). P + P(a12) - P(@)
(R nEs)
TEoReHA i Bewes = P(E IR) = -
)
P(n|EL). P(EL)
~ p(AlEL)- P(ED « p(RIE ). P(5)
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MODELLI DI V.A DISCRETE

MODELLO DI V.A. BERNOULLIANA (p=costante)—>v.a. binaria

P(x=0) =q=4-p
‘ =D +Q =
P’mX {P(X=i) = p LB

PARAHETRO DA DEFINIRS

- webn | E(x)=p d

- varienzn  Vox (x) = p-
MODELLO BINOMIALE (p=costante)—>n volte il modello bernoulliano

m
Y=2 Xi —P Xi= Vo. BSRNCWLIAND
A=A

m-3
P"“S P (S=35 = Cm,g p? (1-p)

PARAHETRI DA DEFINIRS
HEDIA E(x) =m-p P M

/

veripnzd Vo (%) = m-p-q

MODELLO GEOMETRICO (p=costante)—>n di successi prima di un insuc.
*pm P(x=x)= p* (£-p) edf  Fx(x)=4-p*e

| ) Probabilita di avere un insuccesso dopo una fila

ininterrotta di successi

PARRMETRI DA DEFINIRS

Pm{ P(x=x)= (:(_—P)X-P P

Probabilita di avere un successo dopo una fila
ininterrotta di insuccessi

P
1-p
4

Tempo medio di attesa prima del primo insuccesso ———p» E (X) =

Tempo medio di attesa per osservare il primo insuccesso ——9» E ( X) =

1-P
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MODELLO BINOMIALE NEGATIVO o DI PASCAL (p=costante)

La v.a. Y indica il numero di successi prima dell’m-esimo insuccesso

¥= mé @—»v.o,. W‘\‘n;e}«z

-prmg P(S=j$= <3+nm—d.> - p? (L—pﬁm

m -4

m. PARAMETRI DA DEFINIRS

. MeDIB  E(Y) = —— Pe m
1-p

MODELLO IPERGEOMETRICO (P non costante) — >estrazione con rimessa

D) (N-D> PARAMETRI DA DEFINIRS

[¥) S ™S

Pmyg P(K=K) = <

m-K

MODELLO DI POISSON (P—>0)

Tale v.a. ha a che fare con eventi la cui probabilita tende a 0.

Ipotesi del modello: Ipotesi del modello in ambito continuo:
_% £ O p= )\AXX — 0
m= — —-bX
mp = g = eost Dx
4 - 8 0
pP—> O m — X/ax
m—= + 00 m-p =Ax =W
40 FORHUWZIONE  p j 2° FORMUAZIONS pm
(o) -Ax
pl4ep)et aep) <022

¢ MEDIB E (.3) = ,M,
* VARRIANZD  E (33 = b
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MODELLI DI V.A. CONTINUE

MODELLO DI V.A. UNIFORME o RETTANGOLARE

1
Se a<x<b ,OJEGR ,B>0x,
Pdf f (x) = ) b-o ’
X
0 ALTRIMENT
x(;@
a +b 4
* HEDIA E(x) = T o g o
& sl
(b-a.) | 8
« URRIANZA  \bxe (X) = - RIARTE { 5

Modello v.a. uniforme ridotta (0,1)

Facciamoinmodoche o.S06 e D=4 .Llanuova v.a. si ottiene traslando fino all’origine il punto a e facendo in

modo di avere un lato unitario:

R ,fm {4. £ Osfysd4
il J i &) ALTRAMENT

' HEDIA E(Y)=%

s verionzn | Wb (9) = 75

MODELLO ESPONENZIALE

E un modello che descrive I'intervallo temporale di buon funzionamento in cui non si verificano guasti. Per definire questo
modello partiamo dalla v.a. di Poisson e poniamo Y=0 (dove Y & la variabile di conteggio dei guasti, pertanto ponendola

uguale a zero affermiamo che non ci sono guasti).

~Ax 3°
P(4=0) = 2 o-‘(kx = gf/\x = P(XZ;O-‘--.Q._A><

cd{ Fx(X)= 4- P(x>x) = 1—51‘»‘

paf B0 = Ao

ME DA E(X) = ')4\'

4

verIANzA  \bre (%) = =
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V.A. GAUSSIANA STANDARD
PROPRIETH

X -
U= L . SIMMSTRIEA RISESTIO AL ASSE
(oM * CRESCENYE TRA -0 2 O
« DECRESCENTE TRA O 2 +00
MHEDIA E (U}'—‘O * 1L HAX DEKA Pdf emn O
veRipvza W (V)= o2 =4 L2

A=
Pdf XU(O)_\EE Q2

GENERICA GAUSSIANA NON STANDARD
- 2
-4 (xz)
Q.

pdj XK(X):\[‘E{.@—

hebn  E(¥) = w
veripnZA N (X) = o2

V.A. LOG-NORMALE
2
% ( Joy - )

4.
pdj’ ;3 (33= O“\f:?.TZ‘_g g
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STATISTICA DESCRITTIVA

MEDIA CAMPIONARIA VARIANZA CAMPIONARIA
% . <\2
m A =4 m
2
meow  E(X) = Vax. (6™) = % (m-4)

L o2
varipnvze Ve (X) = e

V.A. INFERENZIALLI

CHI-QUADRATO —>inferenza sulla varianza della poolazione

v 2 SQ,
k=X = 2 (.~ SE (A Popetazlone X = (m-4) —3
R E GRUSSIANAD it id

K20

T-STUDENT- >inferenza sulla media della popolazione con varianza incognita

U
T=

N X%/

SE A PPOLLZ2IONS E  GRLSSIANDA

—_—

L X —
[ = S/L Vam-4 Mepa E(T) =0
Ym
Z-FISHER- >inferenza sul rapporto delle varianze di due popolazioni
Xz 2
z= /0 SE LA PPOAE —p Z =54;_.<’532
XSy € Gossann we  S* g2
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STIMA INTERVA

Popolazione gaussiana

2
INFERENZA SU ,M/ CON @O NOTA

LLARE

X - o 17 X
U= X =M = 2 , , z
0—/\)7“' _/l{l/ﬂ,M ! I/fll
,w<?_'w <o = X-m-ZE < < X+
O‘/m im /UJ m
INFERENZA SU ,AL, CON O INCOGNITA
T( -
T= M Y=m-4
S
T
X~ _

4 < Loz =p| X - S < LS
t Zﬁ-ﬂ_ = N2 DX t;:/‘ﬁ—i =) /4,(/ <X+ i:::f/‘i._i =)
INFERENZASU o2

2 52
X = (n-1)=
(o)
2. (n-1) &> (m-4)e*
Ke < (m_ﬁ_)i < Ko =D X < o <
g% 2 Ka.

AV
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INFERENZA SUL CONFRONTO DI @ o O,

4
2
_ St o
viv, =— '
4, Y2 52__’2_ O_ip_
2 2 2 2
Sy o p Sa S Sa
Liow < 2 <2pp =D| —/ -z, = < = 2
VeV 5.2'2' S4 4.\V2 Sil 0L * -Sil
4
Z/0WER =
\ZIAVY ZOPPER O
Va,Va

Popolazione binomiale

Grazie al TLG, il problema binomiale si distribuisce come una normale N di media
p e varianza p(1-p)/n. Vogliamo fare inferenza sulla p della popolazione
(probabilita di successo. La funzione ancillare che aiuta a fare cio ¢ la

standardizzazione di p.

N
P-P
- 05/9— < < ,(,(/O(/z

p(L-p)
m

Popolazione di Poisson

Il parametro su cui fare inferenza ¢ la frequenza media -
-
— /{LOS/ <, "

i

< /(A/oyz
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Popolazione esponenziale

—

2m X 4 2mX
Ke < 2AmX < Ko =D K A K1

TEST D’IPOTESI

ERRORE DI PRIMA SPECIE: Pr(rifiuto Ho | Ho € vera)=ot

ERRORE DI SECONDA SPECIE: Pr(accettare Ho | Ho ¢ falsa)= B

LIVELLO DI SIGNIFICATIVITA DEL TEST: Pr(accettare Ho | Ho & vera)=4 -«
x<4-P<4

POTENZA DEL TEST: Pr(rifiuto Ho | Ho e falsa)= L-P ;

INFERENZASU > —  Testbilaterale

Ho - 0—22 0"02 2 2
X= (M‘ﬁ_\‘ %2

Ha : 0‘2 #0*3

Ke : enmro con i 3&2 E 1- %

Ka: evwo  con ia.&.ﬂe%

INFERENZA SU 0—2- ———3p Test unilaterale

Q

Ho c? =c 2 2
= (nog) =
N o2 > o2 X = (m 1) o 2
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INFERENZA SU /,4,, CON 0'2 INCOGNITA —» Testbilaterale

—

R~ R o= A

. S
Hy ; L # o /WK

TEST BILATERALE CON DUE POPOLAZIONI (CONFRONTO TRA VARIANZE)

bo: of =of

Si, 0_2'_ Ya =mi-4.
Z: 52 .02-2 V,_:Ma_-ﬂ..
2
Si o1 _
Z, = — (SG\TO Mo o2 -J)
4 e S

CONFRONTO TRA MEDIE /4_, DI DUE POPOLAZIONI

2.
—senota O o o—i‘ =of

Ho: Ay = Ug U= (—5‘(1‘?2)— (N'i -,(L;D
Hy ﬁLL*IMZ c. ‘—Y'()--\-;;["'
i 2
—se o +0, U= (?1-72)" (M:L -/u.)
o
M4 mao
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—se 0‘2 INCOGNTTA

Ho : IML =f/-2 (Xi X,_\— (Ng_ ,{Ag_
e+ o MJ.'*"'J.-Z 5 \/
SP- (m,. 1) Sy + (ma 11)52
My + My -2
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1. TROVAREMEDIE X o 4

2. TROVARE SCARTI (xA - ")'(\ 2 (SL - g‘} —» La somma degli scarti deve essere 0

3. PRODOTTO SCARTI (x,{ -%). (31 —33

La somma del prodotto degli scartié ——p» Z (xL )J( &-53
il numeratore della covarianza A=4

2 2
4. SCARTI AL QUADRATO (XL —Y) 2 ( Y- 3)
_DEVIA NZQ

l v (X) = L (% x\

La somma del prodotto degli scarti al ——p»
quadrato é la devianza

Dov(4) = L:ZA“J‘ —35

5. PRODOTTI X - Yx
2
6. QUADRATI Xf‘ o U

7. CALCOLO COVARIANZA, VARIANZA E SCARTI QUADRATICI MEDI DI x E _(j

COVRRIANZP VARANZA
- 2
Z (xi~ 7‘3(3*‘83 %ﬂ_(h -7&
Cov (x,y) =—==2 Ve (X)) = 22
v
=)

Sx = [ Ve C) 5Cs = [\ (8)

WWWw.appuntiamo.com



N CO\/(X,@ - i (&-?5(3&-’3>

8STIMADI Q. —» QU =

N
osTMADIh ———» K = g - &Y

N
N
10. RETTA DI REGRESSIONE ——» g = ax +b
N ST
11. CALCOLO | RESIDUI ————> ( g,L m 3) ——» Somma residui=0

2
12. RESIDUI AL QUADRATO ————» ( (d; -8 )

v

DEVIANZR DELL'ERRORE

@ = 5 = 2 (g gf

A — A
13. CALCOLO DEI QUADRATI DEGLI SCOSTAMENTI TRA 3 2 5 —> (3 -3)

DEVIANZA DI RGGRSMSS\OMG
— A 2
Dov (R) = Z.R‘,F = é (3-3)

DEVIANZO TOVB)L.E

—

14. CALCOLO DEVIANZA TOTALE 2 = Z +* LR \

E
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15. CALCOLO IL COEFFICIENTE DI CORRELAZIONE

In Cov(x,g)

5) Vo () * Y Ve, ()

16. CALCOLO ———p 5)9- = = =

ZT ZT Vore (4)

N

—

17. CALCOLO ———p ZE =:

i -
ZT
18. STIMA Var(Z)=Var(Y) ———» \/0.)(. (Z)= —2 =0
m

N
N
19. CALCOLO VARIANZA DI (O e b

Vo (2) é»‘ + xR
Ve (L) = Yo (8) = Ve @)-
Dev (%) Dav (x)
20. TEST D’'IPOTESI E INTERVALLI DI CONFIDENZA DEI PARAMETRI
Suv &: y=m-2- S Q v=m-2
N A
x - oo b-b
T= T =
Ve () e B)

CONFRONT®  lcacc 6 cov Twme R DEUmERS £ AucTRe o
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INTERVALLY D\ CONFA\DENZA
. PAS
Dl & Db

x4 Nl ® 3
i—

(¥ [-]

21. TEST DI DIPENDENZA LINEARE
2 F
/.iscLQ

Z}(ﬁ-z)

£ =

22. TEST D’IPOTESI E INTERVALLI DI CONFIDENZA DELLA RISPOSTA

A
— do = Muxo 1 (% - %)%
| = /u/ Vour (3°)= Vo ) - :\, + 7
e 3 Dav (X
\Vax (30) v(X)
Intervallo di confidenza della media della variabile aleatoria di risposta B
8 r T -J\bm(gﬂ vzm-2
o 4- %
Intervallo di confidenza del valore singolo della V.a di risposta Y
2,
\f (:\ ; 2 ( 4 (%6 -X)
0)(’ - = O - -+ +
2 " D (X
N N ~
- + | -
_\_ L ED 30 30 - f_ﬁ VO)(. (30 So\

2

=t b (G- Yo
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